

H 热点关注

海南推行区域医联体合作,方便群众就近就医 家门口也能看专家门诊

■ 本报记者 符王润

去年底,省卫计委联合省医改办出台的《关于推进医疗联合体建设的指导意见》提出,建立医联体,让优质的医疗资源纵向流动。这个月,海南医学院第一附属医院的医师进驻海口市金贸社区卫生服务中心坐诊,这意味着我省首个医联体——海南医学院第一附属医院医联体正式投入运行。

▶ 大医院专家社区坐诊

“海医的卢伟英主任是生殖医学专家,她的号平时很难挂到。听说她这周会到社区卫生服务中心坐诊,我就赶紧过来预约挂号。”3月13日下午,在海口市金贸社区卫生服务中心候诊的海口市民林女士对记者说。

林女士告诉记者,“平时海医生殖中心里挤满了病人,看病要等好

久,现在在社区医院就好很多了。我家就在附近,过来很方便。”

林女士能在家门口挂上抢手的专家号,得益于我省正在推进的医联体建设。据介绍,医联体的建设,主要以1家三级医院为牵头单位,联合若干城市二级医院、康复医院、护理院以及社区卫生服务中心,构建“1+X”医联体,纵向整合医疗资源,

形成资源共享、分工协作的管理模式。

据介绍,海南医学院第一附属医院医联体由海南医学院第一附属医院牵头成立,联合了14家医疗机构,其中包括陵水、东方、三沙等市县的二级医院,澄迈红树湾医院、文昌锦山镇中心卫生院等乡镇医疗机构,以及金贸社区卫生服务中心和大园社

区卫生服务中心等社区医疗机构,覆盖了三级、二级、一级医院以及民营医院。

“从周一到周五,海南医学院第一附属医院都会派出全科、妇科的专家到我们卫生服务中心坐诊,方便群众就诊。”海口市金贸社区卫生服务中心负责人林强说。

▶ 促进基层医院技术水平提升

医联体的建设,不但能够满足患者的需求,同时也能带动基层医疗机构的发展和人才培养。“海南医学院第一附属医院的专家到我们这里坐诊时,我们服务中心的医生都会跟班学习,这对我们提高医疗水平有很大的帮助。”林强表示。

目前,除了海南医学院第一附属医院,海南省人民医院也在牵头积极推进医联体的建设。今年1月,省人民医院召开研讨会,提出了面向全省实施“3+2+1”的医联体方案,即通过

三级医院、二级医院、一级医院纵向整合组建,建立半紧密型的托管模式、紧密型的集团模式、松散型的对口支援模式和互惠互利型的技术合作模式。

去年11月,省农垦三亚医院分别与乐东黎族自治县人民医院、昌江黎族自治县人民医院,就省域医联体的建设签署了医联体建设的框架性协议,推动分级诊疗的医疗机构布局,让乐东、昌江两地患者能就近享受到三甲医院的优质医疗资源。协

▶ 全面启动医联体建设试点

联盟和远程医疗协作网的建设和运用。

该负责人表示,医共体是农村开展医联体建设的主要模式,重点探索以“县医院为龙头,乡镇卫生院为枢纽,村卫生室为基础”的县乡一体化管理,形成县乡村医疗卫生机构分工协作机制,构建县乡村三级联动的县域医疗服务体系,“我省今年将在1—2个市县推动医共体的建设。”

专科联盟则是医疗机构之间以专科协作为纽带形成的联合体。根据区域内医疗机构优势专科资源,以

一所医疗机构特色专科为主,联合其他医疗机构相同专科技术力量,形成区域内若干特色专科中心,提升解决专科重大疾病的救治能力。据介绍,目前,海南省皮肤病医院已经开始着手专科联盟的建设。我省下一步还将推进省安宁医院、省妇幼保健院等专科医院的专科联盟建设。

在远程医疗协作方面,目前我省二级医院的远程医疗协作网络已经基本搭建完成,下一步将推进乡镇远程医疗协作网络的建设,加大远程临床医疗的应用。



卢伟英在海口市金贸社区卫生服务中心为患者诊治。(图片由中心供图)



名词解释

医联体

即区域医疗联合体,也称医疗联盟,是指将一定地域内的不同类型、层级的医疗资源整合在一起,实现医疗资源共享、医疗信息互联等,从而达到医疗资源最大化利用和患者就诊的合理分流。医联体的基本内涵是“让患者首诊在社区、大病到医院、康复回社区”。

海南医学院第一附属医院医联体

覆盖了三级、二级、一级医院以及民营医院

由海南医学院第一附属医院牵头成立

联合14家医疗机构

陵水、东方、三沙等市县的二级医院
澄迈红树湾医院、文昌锦山镇中心卫生院等乡镇医疗机构
海口金贸社区卫生服务中心等社区医疗机构
和大园社区卫生服务中心

制图 杨薇

H 医改聚焦

琼中为百姓筑起健康防线

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

“3万多元的治疗费,现在只需要交9316元,真是雪中送炭啊。”去年年底,因脑梗住院的琼中黎族苗族自治县湾岭镇孟田坡村委会里寨村村民盘达敏,发现自己只需缴纳总医疗费用的30%时,满心欢喜。

近年来,琼中围绕脱贫攻坚任务,以健康扶贫工程为重点,加大政策、资金、基础设施保障力度,为老百姓构筑起新农合、大病保险、医疗救助、临时救助、医疗补充商业保险救助、贫困户人口救助专项资金“六道防线”。

“以前,有些病人为了省钱不想到卫生院看病。现在,卫生院软硬件设施不断完善,在各种医改优惠政策的扶持下,老百姓看病费用越来越低。”琼中什运乡卫生院院长王小卫说,现在什运乡卫生院每天可接诊病患60—70人。

“过去,很多村民不愿意到村卫生室看病的一大原因是村医的技术水平不放心。”琼中黎母山镇新林村委会卫生室乡村医生盘山告诉记者,近年来,由县里牵头,乡镇组织,琼中的乡村医生纷纷到海口各大医院培训进修,技术水平获得提升,得到了村民的认可。

医疗设施的不断完善,医疗水平的提升,加上“先看病、后付费”就诊



琼中人民医院医生为患者诊治。 通讯员 朱德权 摄

模式,让琼中的基层老百姓无需大病小病都往县城跑了。

“现在的药价,比以前便宜了。”近期,在琼中人民医院收费窗口,刚结完账的患者王女士表示。

为破除以药补医问题,琼中县级公立医院实施药品零差率销售,配备使用的所有药品,通过海南省药品器械采购平台实行网上统一采购(特殊管理药品按相关规定执行)。

目前,琼中各医院所售药品(中药饮片除外)都按网上采购实际进价实行零差率销售,医院利润部分由政府给予补贴。2016年,琼中县核拨公立医院药品“零差率”销售补偿费用161.92万元。

“规范药品价格,是解决老百姓‘看病难、看病贵’的一剂良方,充分

体现了民生为本的医疗改革目标。”琼中卫生局局长钟小辉说。

据统计,截至今年1月,琼中将790户贫困户列为医疗救助帮扶的贫困户。在“六道防线”的保障下,琼中长征镇南什村委会什连村村主任永胜“因病致贫”的家庭困境得到缓解。去年,患上鼻咽癌的王永胜,在中国人民解放军总医院海南分院住院4个多月,医疗总费用14万余元,报销后个人只需支付6万多元。

此外,琼中还投入524.89万元,按照每人每年150元的标准,为全县26917名建档立卡的农村贫困人口代缴2017年新农合个人缴费部分,并为他们购买了大病补充医疗保险(商业保险)。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822
投稿邮箱:hnrbjkz@qq.com

H 资讯

第三批京医智力帮扶海南项目启动 17名老专家海南坐诊

本报讯(记者符王润)近日,“京医老专家团智力帮扶海南”项目第三批支援工作启动会在琼海举行。17名来自北京的退休名医和老专家将在三亚、琼海等地医院开展为期一个月的门诊、查房、手术、科研教学等医疗支援活动,让基层群众享受“国字号专家”的医疗服务。

据介绍,这批选派到海南帮扶的老专家共17名,分别来自中国医学科学院阜外医院、北京大学第一医院、北京大学口腔医院、中国中医科学院针灸所等11个医疗机构。

据了解,“京医百名老专家智力支持海南项目”去年12月6日正式启动,该项目每年组织在京退休名医和老专家,分批、轮流到海南坐诊。目前已开展两批支援工作,第一批21名和第二批21名京医老专家,涉及外科、内科、口腔科、神经内科、中医科等17个专业,专家们分组到陵水、三亚、东方、万宁等市县医院开展了两期各一个月的诊疗和学科教育等支持帮扶活动。该项目为海南当地群众、游客带来了高质量的诊疗服务,同时促进了受援医院的相关科室医疗管理制度的完善和服务水平的提升。

海南省外科专委会召开学术会议 外科专家海口“论剑”

本报讯(记者符王润 通讯员刘宁)近日,海南省外科专委会第二十届学术会议暨腹腔镜内境外科学组2017年年会在海口召开,来自省内外的外科专家们齐聚一堂,针对外科临床和学术进行交流。

据介绍,我省医疗机构近几年来加快推进外科专科建设,不断加强与国内外业界的学习与交流。以海南省人民医院为例,该院近年来不断加大先进设备的引进,医护人员的培训和交流,推进微创和无痛医院的建设,目前微创手术占比已经从原来的约11%上升到了目前的46%左右。

H 医学新发现

iPS细胞 有望用于治疗糖尿病

据新华社消息,日本再生医疗学会年会上发布的一项新研究显示,为患有糖尿病的猴子移植由诱导多功能干细胞(iPS细胞)培育而来的胰岛,可以成功降低猴子的血糖值,未来有望在此基础上开发出治疗糖尿病的新方法。

胰岛是胰脏中许多大小不等和形状不定的细胞团,可分泌降低血糖值的胰岛素。如体内胰岛素分泌不足,则会患上糖尿病。

日本东京大学教授宫岛笃等人利用源于人体的iPS细胞培育出胰岛,再将大量胰岛移植到3只患有糖尿病的猴子体内,几天后,猴子的血糖值下降到正常水平,并且持续了约20天。

现在治疗糖尿病的方法通常是长期注射胰岛素或者移植胰岛,但移植方法存在供体不足的问题。利用iPS细胞技术,人们将可大量制造人工胰岛用于移植。研究人员希望5年后能开展相关人体试验。

日本再生医疗学会年会日前在仙台举行。会上还发布了另一项有关iPS细胞的研究。大阪大学的研究人员利用iPS细胞培育出肝细胞并移植给实验鼠,成功改善了实验鼠的肝病症状。因此iPS细胞也有望用于肝硬化等肝病的治疗。

iPS细胞是利用皮肤细胞等体细胞,经诱导因子处理后转化而成的细胞,其功能和胚胎干细胞类似,能分化成各种组织和器官。日本科学家山中伸弥因发明相关技术而获得2012年诺贝尔生理学或医学奖。